

SUSCRIPCIONES  
PALMA—Un mes. . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses . . . 3'75

Núm. del día, 5 cent.—Arasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

### NO SOÑEMOS!

Estamos mal, muy mal; hay quien dice que ya no es posible estar peor; y si á juzgar se va por lo pasado, que no era bueno tampoco, casi casi nos inclinamos á creer que, en efecto, peor no es posible estar.

Siempre decimos lo mismo cuando estamos mal y hemos perdido el camino del bien. Siempre se nos figura que nada hay peor que lo malo que tenemos, y, sin embargo, en la pendiente del mal, cada paso que se da hacia abajo es peor que el precedente.

Cierto: el espectáculo que estamos dando al mundo no puede ser ni más vergonzoso ni de mayor tristeza. ¿Cuándo han presenciado los siglos otro igual al que lamentamos? En vano se buscará gobierno en este país; en vano se buscarán clases sociales; en vano se buscará pueblo. Aquí no hay gobierno, porque en manera alguna puede darse este nombre á lo que no puede ni cumplir siquiera con el primero de sus deberes: el de proceder con orden y justicia. Aquí no hay clases sociales, porque ni una sola de las que este nombre reciben ejerce influencia de ninguna especie en los asuntos públicos, ni tiene fuerza colectiva para imponerse en concepto alguno. Aquí no hay pueblo, porque los pueblos, cuando están unidos con los lazos de unos mismos sentimientos, y estos tienen el vigor que presta la fe, no se dejan dominar por minorías sediciosas ni por personalidades atrevidas.

Nada hay aquí sino un gran castigo que, en vez de consistir en terribles epidemias ó en espantosos sacudimientos sociales, consiste principalmente en una especie de letargo general, en un desfallecimiento de fuerzas que parece hacernos impotentes para lo bueno y para lo malo.

¡No soñemos, por Dios, no soñemos! Diariamente decimos grandes lindes de nuestro querido pueblo español, y la verdad es que casi puede asegurarse que en semejantes alabanzas solo llevamos el propósito de engañarnos unos á otros. Cuando ha sido posible llegar al punto en que nos encontramos; cuando en un año de predicaciones demagógicas se logró sublevar ciudades enteras con miras claramente socialistas; cuando en algunos años de impías seducciones logróse arrastrar á las gentes hasta el nauseabundo lodazal de la mayor iniquidad y vileza; cuando aquí hace cada cual lo que mejor le place, salvo si quiere meterse fraile ó vivir en paz sin motines ni asonadas, no se nos diga que el pueblo español conserva todo su antiguo y ponderado carácter de hidalgía y nobleza.

No negaremos, lo que sea de razón conceder en este punto. Que este pueblo es esencialmente católico; que es dócil; que es generoso en sus arranques y fiel á sus tradiciones.... Esto no lo pondremos siquiera en duda. No negaremos que en las guerras de Cuba y Filipinas, que le abrumaban, ha ofrecido á la Europa admirada y al mundo un espectáculo inesperado; que ha hecho entrever á las naciones un resto de su antigua nobleza y celosa dignidad, no lo negamos; si tal hicieramos los extranjeros mismos cuidarían demostrar lo contrario, saliendo en defensa de la justicia del pueblo español. Pero concedásenos también que el catolicismo de este pueblo tiene sus puntos y ribetes de rutinario; que su docilidad se parece mucho á la pereza; sus generosos arranques á los arrebatos de mal humor, y su fidelidad á las tradiciones, á la indiferencia del que por no saber que elegir, se queda con lo conocido, solo con el objeto de ir pasando; y, en fin, que los que debieran avivar la llama ya en extinción de lo que le sobrepuso á todas

las demás naciones, echan mano de cuanto está á su alcance para sofocarla y apagarla enteramente y por completo. ¿Parecen duras estas verdades escuetas? Pues son ellas de por sí más duras todavía que la forma en que las expresamos; y aun más duro que estas mismas verdades, y más funesto para nosotros, es el empeño con que todos tratamos de ocultarlas. No temamos descubrir la enfermedad que nos consume, porque descubrirla es la primera condición para curarla. ¿Somos tan católicos que estamos dispuestos á perderlo todo, hasta la esperanza del inmediato triunfo en las aspiraciones que alimentamos, para el bien general de la Iglesia? No: somos católicos en cuanto el serlo no lastima grandemente nuestros intereses, ni nos impide hacer algunas transacciones, un si es no es vergonzosas, que si en nada perjudican la integridad del dogma, no dejan de oscurecer bastante el brillo de la dignidad del cristiano. ¿Somos políticos de tal manera que al cobijarnos bajo la enseña de un partido no llevemos mira alguna de ambición personal, sino pura y simplemente el amor de la patria? No: los españoles hemos aprendido á medrar cómodamente por medio de la política, y nadie es capaz de arrancarnos del corazón esta mala espina del amor al trabajo oficinesco, que es una forma hipócrita de la holganza á que por lo común vivimos entregados. La patria es un rico venero explotable por el que llega á subir hasta las alturas del poder. Y como se ve que el subir no es extraordinariamente difícil, excítase la codicia del medro y apágase aquel fuego santo de los patricios que viven pegados á su tranquilo hogar, ennoblecido por el sudor generoso de un trabajo bendito de Dios y de los hombres.

Luego estamos mal, muy mal, y nos hemos puesto en camino de llegar á estar todavía peor. El robo, el pillaje, el desenfreno de toda suerte se presentan en lontananza como una solución á la crisis política, social y religiosa que atravesamos.

Funesto por demás es el error del entendimiento. Sabemos que de este error proceden, más aun que del vicio particular, las convulsiones de las sociedades y el desmoronamiento de las instituciones más sólidas. Pero cuando, terminado el período de los errores intelectuales, se abre la válvula de todas las malas pasiones, y comienza la era de los crímenes, es necesario reunir las fuerzas apercibidas para defender la sociedad amenazada, y, aunque difieran en puntos de doctrina, agruparlas por lo menos en torno de un principio moral que todas reconozcan.

MIGUEL TORRES.

### ALGO DE TODO

Hay actualmente en explotación en Europa 896 kilómetros de tranvías eléctricos, de los cuales 200 se han construido en este año. El número de carruajes llega á 1.747. Alemania tiene 400 kilómetros y 853 motores; Francia 150 kilómetros y 225 carruajes; la Gran Bretaña, 110 kilómetros y 168 carruajes; Austria-Hungría, 75 kilómetros y 157 carruajes eléctricos; después vienen Suiza, Italia, España y Bélgica en el orden citado; Rusia sólo tiene 9,5 kilómetros y 23 carruajes, y por último, Portugal termina la lista con sólo 3 1/2 kilómetros.

El número de líneas es de 111, y de ellas, 91 son del sistema de cable aéreo ó de trole; de este sistema, 35 líneas son en Alemania, 12 en Suiza, 10 en Francia, 7 en Inglaterra ó Italia, 6 en Austria-Hungría, 2 en España, etc. Sólo hay tres líneas con cables subterráneos, de ellas una en Inglaterra y otra en Hungría; nueve líneas tienen vía aislada por la que se conduce la electricidad, de las cuales ocho están en Inglaterra y una en Francia.

Las ocho líneas restantes son con acumuladores, y de éstas, cuatro en Francia, dos en Austria, una en Inglaterra y otra en los Países Bajos.

### NERVIOSAS

Entre dos cielos vivimos  
Los que la virtud amamos:  
El que en la infancia perdimos  
Y el que tras la muerte hallamos.

De mi Jesús el hábito postrero  
En mis oídos llora todavía  
Con toda la imponente poesía  
Que embalsama la historia del madero.

La angustia de su tono lastimero  
De mi existencia forma una elegía,  
Mas ¡qué consoladora melodía!  
¡Por el dolor salvarse el mundo enterol...

Háblame ella de amores soberanos,  
Heridos con desdén ó ingratiitudes  
Por católicos pechos inhumanos;  
Con celestial arrullo me ilusiona,  
Y como premio ofrece á mis virtudes  
Tras mi Gólgota humilde, una Corona.

FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE.

En Victoria continúan las apuestas á ciegas, esto es, que una de las partes apostantes anda, busca y encuentra un punto designado.

Hace tres noches un jóven, después de montar en un coche vendado los ojos, y después de hacer dar al carruaje multitud de vueltas y revueltas, y desmontar del vehículo, en un punto de la ciudad, había de buscar á tientas la puerta de su casa, en el término máximo de seis horas, para ganar lo apostado por él.

La faena empezó á las once de la noche, y á pesar de marcar los termómetros cero, los concurrentes á la apuesta fueron muchos, con tanto más motivo, cuanto que varios de ellos también habían apostado, en pro unos y en contra otros.

Y van varias noches repitiéndose este original sport, tan propenso á tropiezos.

No resulta cierto que haya desaparecido, como se había dicho, la isla de Juan Fernandez, la famosa isla de Robinson Crusoe.

Lo que ocurrió fué lo siguiente:  
El patrón del barco chileno encargado de llevar viveres á las pocas familias que habitan aquella lejana tierra, se emborrachó al salir de Valparaiso y quedó incapaz para dirigir la embarcación, que gobernada por la ignorancia de los tripulantes, navegó á la ventura durante algunos días, hasta que de nuevo regresó al punto de partida.

Al patrón, no se le ocurrió salir del paso sino diciendo que la isla había desaparecido. Por eso se telegrafió á Europa la noticia, que después ha resultado falsa.

El profesor L. L. Dich, que ha vuelto á Lawrence-Kansas, después de pasar seis meses en Alaska coleccionando mamíferos para la Universidad del Estado porteamericano, recomienda esa vía como camino para alcanzar el Polo Norte.

Datos que le han proporcionado capitanes de balleneros, le inducen á creer que en ciertas estaciones del año el desplazamiento del hielo deja un mar libre y sin obstáculos para el buque que se dirige al Polo Norte desde la costa de Alaska.

Entre andaluces.

—Una vez que estuve enfermo tenía una calentura tan atroz, que el médico temblaba de tomarme el pulso porque se abrasaba los dedos.

—Poco más ó menos lo mismo que me sucedió á mí.

—¿También el médico temía?  
—¡Cál me tomaba siempre el pulso con tenazas.

### LA PAZ

LOS BUENOS OFICIOS DE LOS ESTADOS UNIDOS

Una página interesante

Llegó Sikles á Madrid á fin de Julio del año 1869. Fué recibido con sumo agasajo y el 31, después de su recepción, tuvo la primera entrevista oficial con el ministro de Estado don Manuel Silvela.

El paso resultaba hasta gracioso. El Gobierno americano había tomado como base de negocio tan serio y trascendental, lo que no había sido más que conversación de «puerta de tierra»; pero ya en Madrid el embajador tenía que aceptar el Gobierno la situación creada.

Empezaron las conferencias, y Sikles tuvo que ir de Silvela á Prim y de éste á aquél.

Mientras tanto, Morales Lamus apre-

taba á Fish y éste ponía á Sikles cada despacho que ardía en un candil.

El Gabinete de Washington mantenía su empeño en interponer de aquella manera insolente sus «buenos oficios» (palabras que ahora se emplean con igual descaro), y aunque esto á nada comprometía, el Gobierno de España tenía que dar una respuesta; pero enfermó Silvela de repente restablecido después de algunos días, empezó á trazar sus paralelas haciendo contar que el grito de «¡Muera España!» dado por los cubanos, paralizaba toda concesión de franquicias.

Prim por su parte, después de indicar que fueran las que quisieran sus opiniones particulares sobre la materia, concretó la cuestión diciendo que no podía hacerse absolutamente nada sin que los cubanos depusieran las armas. Seguían otras bases, pero era aquella primera y esencialísima.

Trasmitió Sikles á Fish las proposiciones; llamó éste á Morales Lemus, y el 15 de Agosto convinieron en que eran inaceptables, pues desde el momento en que los cubanos depusieran las armas, ya era inútil hablar de las bases siguientes.

Prim y Silvela salieron de Madrid por exigencias de su salud, pasando el último una larga temporada en Vichy, y se encargó interinamente de la cartera de Estado el que era Ministro de Ultramar, el ilustre demócrata D. Manuel Becerra.

Sikles, entre tanto continuó en Madrid sudando la gota gorda.

Fish, penetrado de su ligereza y del ridículo que estaba corriendo, telegrafió á Sikles diciéndole que retirara las ofertas de los «buenos oficios» si no eran aceptadas antes de 1 de Octubre, y á la vez hablaba de la anarquía reinante en Cuba, asesinatos y todo ese fárrago de palabras huecas de que tanto abusan los filibusteros.

El 3 de Septiembre entregó Sikles á Becerra un nuevo documento en que ofrecía otra vez la «mediación» de su Gobierno y detallaba las condiciones, fijando como esencial la independencia de la isla.

D. Manuel Becerra no se manifestó enterado de semejante nota, y dando á la cuestión un nuevo y habil giro vió Sikles el 4 de dicho mes censuró la conducta del Gobierno americano por tener detenidas en Nueva York unas cañoneras mandadas construir por el capitán general de Cuba, y calificó esta conducta de injusta y hostil.

Advertido el país, brotó del corazón de España una nota de indignación; la prensa adoptó un tono bélico. Se dispuso el envío de nuevos refuerzos á las Antillas, se hicieron aprestos navales; cundió la agitación en Cuba: el Ayuntamiento de la Habana, y con él, todos los de la isla, ofrecieron el concurso más entusiasta para defender el «honor de la bandera nacional, que debe aparecer limpia y gloriosa ante todos los pueblos del mundo;» traspasaron las fronteras los ecos de la agitación, y en toda Europa se dejaron sentir los efectos; pretendió Sikles de Becerra que le dijera si había tratos con otras potencias á causa de la actitud de los Estados Unidos, y Becerra con entereza y dignidad, le contestó:

—Que era falso; que si las cañoneras no se entregaban, su detención era un acto de hostilidad contra España, y España se vería en el caso de aceptar la situación que le creaban. «No somos tan cándidos para pensar que hallaremos aliados en Europa en una guerra con los Estados Unidos.» «Tendremos que combatir solos, sea cual fuere el desenlace.» A nadie hemos apelado para que «nos ayude.»

En tanto llegaban á Washington rumores de guerra; comenzaron á resentirse los negocios y el crédito; se evidenció su incapacidad para luchar fuera de su país; Fish vaciló; Gran-

careció de alientos; los filibusteros atronaban con sus gritos el espacio de manera desesperada, Morales Lemus se agitaba en vano; la energía del Gobierno de España había producido en Europa honda emoción, y el 23 de Septiembre comunicó Fish, aquel Fish altanero que representaba á la nación más poderosa del mundo, á Sikles, que si los buenos oficios no eran aceptados por España, podía retirarlos, y que «él no había dado paso alguno en el reconocimiento de Cuba,» se disculpó con el Perú en el asunto de las cañoneras, cuya entrega se hizo, y por último reprendió á Sikler por haber presentado la nota causa del alboroto, y poco más tarde se marchaba el tal embajador entre los murmullos que en todas partes produjo su fracaso.

Ahora que de los labios de nuestros hombres públicos sale irreflexiblemente la palabra paz, sin acompañarla de las notas de virilidad de una nación que ha hecho tantos sacrificios, olvidando el partido que pretendió sacar Fich de unas palabras dichas por Prim en conversación particular; ahora que marchamos por los peligrosos derroteros señalados por la cuestión del «Aliance,» la indemnización Mora y los del «Competidor;» ahora que el país no está agitado por las convulsiones de una revolución interior como entonces; ahora que corremos precipitadamente hacia una negociación, cuya finalidad será entregar á los Estados Unidos, en gracia á sus «buenos oficios,» la totalidad de comercio cubano, completando la obra de perdición que empezó en el Protocolo de 1877, con la circunstancia agravante de hacerse la ilusión de una paz que no podrán garantizar los Estados Unidos; ahora que también se repiten esos fenómenos en las Cámaras americanas, donde tan pronto se pide la beligerancia, como la intervención, como el reconocimiento, bueno es que el país conozca un precedente como el que exponemos.

Prim, Silvela y Becerra se representan ahora más grande todavía, por la pequeñez con que se manifiestan los estadistas de hoy, azuzados por los remordimientos de sus torpezas.

¡Cuanta semejanza en las cosas y cuanta diferencia en los hombres!

#### TESORO GALLEGOS

## DATOS PARA LA HISTORIA DE LA INSURRECCIÓN DE FILIPINAS

Expediente gubernativo en Batangas.—Conducta del gobernador Sr. Villamil

En el mes de Julio de 1895, el gobernador civil de Batangas, D. Leandro Villamil, hizo saber repetidamente al gobernador general de Filipinas General Blanco que en la provincia de su mando se conspiraba de una manera descarada por muchos y muy valiosos elementos de la misma, los cuales se reunían con mucha frecuencia en distintas casas y lugares para evitar las sorpresas y poder desarrollar con tranquilidad sus proyectos. Añadía este gobernador que consideraba tan urgente la adopción de alguna enérgica medida de represión capaz de restablecer en aquel territorio el imperio de la ley, harto desconocido por los elementos sospechosos, y capaz de encauzar y sostener los sentimientos de patria y Religión, tan rudamente combatidos por aquéllos, que de no llevarse á cabo prontamente aquellas medidas, tenía fundados motivos para suponer que toda la hermosa provincia de Batangas se convertiría en breve plazo en un verdadero foco de rebelión y en un verdadero peligro para la tranquilidad del Archipiélago.

En sus comunicaciones señalaba el repetido gobernador á los pueblos de Taal, Balayan y Lipa como los centros donde con más descaro y constancia se fraguaba la conspiración y donde existían más elementos masónico separatistas: citaba los nombres de los principales jefes del movimiento y propagadores de la idea, y pedía al gobernador general autorización para abrir expediente gubernativo, donde pudieran hacerse constar los hechos cometidos por aquéllos y esclarecer convenientemente las tendencias y propósitos de los asociados, por si aparecían de esta información motivos bastantes para adoptar alguna medida extraordinaria de gobierno.

Cansado este Gobernador de que no se hiciese caso ninguno de sus avisos, y estimando que sus deberes de autoridad española estaban por encima de las desgraciadas opiniones y propósitos del general Blanco, procedió por cuenta á la insurrección de un amplio expediente que tuvo por base una denuncia suscrita por diez y seis principales de los pueblos de Taal y San Luis, los

cuales no pudiendo tolerar en silencio las excitaciones y amenazas que constantemente les dirigían aquellos elementos en sentido masónico separatista, querían ponerse al amparo de toda sospecha, denunciando los hechos al representante del gobierno en la provincia.

Desde las primeras diligencias de este expediente observó aquel gobernador que no solo eran ciertos los hechos denunciados sino que el mal era, desgraciadamente, más hondo y más grave que lo que el mismo pudiera suponer, y para que se pueda conocer la importancia del mismo, se copian literalmente al final de este párrafo parte de algunas declaraciones que figuran en él, que seguramente llenarán de asombro y de indignación á quien las lea.... menos al general Blanco.

#### D. Cecilio Noble

Después de manifestar los nombres de catorce principales jefes encargados de propagar toda clase de ideas subversivas, y preguntando por las razones que tenía para hacer aquellas afirmaciones, dijo: «Que le consta de ciencia cierta lo que deja manifestado porque en distintas ocasiones los catorce individuos designados por él le han propuesto y excitado á que ingresase en la sociedad que los mismos tienen secretamente constituida para destruir toda clase de creencias y sentimientos religiosos, así como para procurar por todos los medios la desmembración del territorio español, haciendo que este Archipiélago dejase de formar parte de nuestros dominios; añadiéndole que, tanto la Religión católica como la monarquía constituían una carga odiosa é insostenible para todos los naturales de este país. Se invitaron asimismo repetidas veces á que recibiese y procurase hacer circular determinados libros y publicaciones que tendían á obtener aquellos resultados: el declarante se negó á todo esto, porque siempre ha creído que los delitos contra la Religión y la patria figuran entre los más reprobados, aun en las sociedades menos ilustradas.»

Preguntando si le consta que los denunciados hicieran alguna manifestación más ó menos pública de sus ideas, dijo: «Que paseando algunas veces con ellos les he oído repetidamente predicar y tratar de imponer las ideas y principios de que deja hecho mérito, si bien debe declarar que todos ellos ponían especial cuidado en no hacerlo á presencia de españoles ni autoridades, así es que solo puede citar como presentes en alguno de los citados paseos y conferencias á D. José Scarella, D. Antonio Salvación, D. Victoriano Mendoza y otros muchos que no recuerdo en este momento, los cuales juntamente con él oyeron estas manifestaciones, así como la de que se hacía indispensable combatir sin descanso las cofradías y asociaciones religiosas con el fin de apartar á los fieles de la práctica de los actos religiosos, pues entendían que esto era indispensable para hacerles seguir sin repugnancia las nuevas y salvadoras ideas que ellos predicaban.»

## DE CUBA

#### El ejército en Pinar del Rio

He aquí la organización dada por el general Weyler á las tropas que han quedado en aquella provincia:

#### División Occidental

##### General Melguizo

Primera brigada: Coronel San Martín (interino).—Batallones de Wad-Ras, Cantabria, segundo del primer regimiento de marina y Valencia.

Segunda: General Godoy.—Primero del regimiento de Cuba, San Marcial, Valladolid y San Quintín.

Esta división opera en todo el territorio comprendido entre el cabo San Antonio y la línea que, pasando por la Palma, Fuerte Sagua, Galalón, Cayuanabos, Consolación del Sur, Alonso Rojas, hasta el mar del Sur, y extiende su acción algo á Oriente hasta San Diego de los Baños y Paso Real para proteger el ferrocarril.

#### Brigada independiente del Centro

##### General Hernández de Velasco

Primera media brigada: Coronel Pérez Ballesteros.—Batallones de Castilla y la Reina.

Segunda: Coronel Sanchez Echevarría.—Infante y Aragón.

#### Centro de la brigada: Rangel.

Opera en el centro de las Lomas.

#### Brigada independiente del Sur

##### General Obregón

Primera media brigada: Coronel Alsina.—Batallones de Otumba, Toledo y Asturias.

Segunda: Regimiento caballería del Príncipe, hasta que lo reemplace el de Alfonso XIII con su coronel.

#### Centro, en Soroa.

Opera sobre la vía férrea y en los llanos al Sur de esta vía.

#### División Norte y Oeste

##### General Loño

Primera brigada: General Suárez Inclán.—Batallones de Gerona, Canarias, Saboya y Baleares.

#### Centro, Mariel.

Segunda: general Bernal.—Batallones de Llerena, Vergara, Covadonga y Guipúzcoa.

#### Centro, Cayajabos.

#### Brigada de la Habana

##### General Fuentes

Primera media brigada: coronel Escario.—Regimiento de Isabel la Católica.

Segunda: coronel Boy.—Luchana, voluntarios y bomberos.

Protección de la Trocha y de la vía férrea hasta Candelaria.

Cada batallón tiene su centro de zona fortificado, desde el cual opera en el territorio correspondiente.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Cuarto creciente, el 9.

Luna llena, el 17.

Salta el sol, á las 7-7.

Pónese, á las 5-21.

### MAÑANA

(36)

5

(338)

### VIERNES

SANTA AGUEDA VIRGEN Y MÁRTIR

Fué Agueda natural de Sicilia, descendiente de ilustre linaje, rica y de hermosura sobresaliente. Sufrió santa Agueda las persecuciones del gobernador hereje, que empleó con la joven los más horribles tormentos. Murió el día 5 de Febrero del año 251.

OFICIO DIVINO.—Día 5.—Feria 6.ª.—De Sta. Agueda V. y Mr. Encarnado Doble. En las vísperas desde la capitula de S. Tito Ob. com. de Sta. Agueda, y de Sta. Dorotea Mr. Blanco.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES  
ORACION COTIDIANA.

La causa del venerable P. Claudio de la Colombiere

¡Oh Jesús mió por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que sea pronto honrado en los altares el Padre de la Colombiere, á quien Vos mismo llamasteis vuestro «fiel servidor y perfecto amigo.»

#### PROPÓSITO

A vivir la confianza en Dios y en la intercesión de los Santos, aun en las situaciones más difíciles de la vida.

### CUARENTA-HORAS

En San Felipe Neri, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez tercia y misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación y la reserva.

### CULTOS

En la Merced, á las seis y cuarto de la noche, se celebrará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con exposición del Santísimo y con solemnidad.

En San Jaime, por la noche, se hará el ejercicio de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Enlalia, á la Virgen de la Piedad.

### DE LA CAPITAL

El día 2, fiesta de la Purificación de Nuestra Señora se inauguró en el Seminario Conciliar de esta Diócesis la Liga de plegarias para la conversión de los masones.

Por la mañana á las siete, después de los actos de comunidad, se celebró misa de Comunión general que dijo D. Antonio Canals, Director espiritual y catedrático de dicho establecimiento; durante ella ejecutó escogidas piezas en el armonium el joven subdiácono D. Juan Amengual, cantándose á la elevación el Ave-verum, de D. Antonio Miné, y á coro el Panis Angelicus del Maestro Esclava. Después de sumidas las sagradas especies por el celebrante, accoráronse á recibir el Pan de los Angeles, todos los alumnos internos del Seminario.

Per la tarde á las cinco y media, expuesta S. D. M., se rezó el Santo Rosario y la estación, é inmediatamente dirigió á los seminaristas una breve y sentida plática D. Miguel Parrera, Secretario. En ella trató de la eficacia de la oración y de la necesidad que hay de ella en los presentes momentos.

Terminóse la función con la reserva y la antífona Ave Regina celorum que fué cantada por toda la Comunidad.

Nos congratulamos de veras, por el celo de los Superiores y actitud edificante de aquellos jóvenes, decididos á

oponerse con sus plegarias, á los tenebrosos planes de la infernal secta.

¡Dios escuche sus oraciones!

Durante toda la tarde de ayer fué extraordinariamente visitada la iglesia de San Jaime, donde se venera la imagen de San Blas.

Las calles que afluyen á la de San Jaime presentaban animadísimo aspecto.

El día de retiro para Caballeros en Montesión tendrá lugar mañana á las seis y media de la tarde en la capilla de las reliquias de dicha iglesia. A este piadoso ejercicio pueden asistir todos los fieles que lo deseen, pertenezcan ó no á las asociaciones instituidas en la misma.

Ayer mañana en la iglesia de San Cayetano se unieron en santo matrimonio el comandante de ingenieros D. Benito Sánchez Tutor con la señorita doña Josefina Ledesma Arbona.

Deseamos á los nuevos desposados toda clase de felicidades.

Según hemos leído en algunos colegas ha cesado en su publicación el periódico La Unión Republicana.

En la primera zona de Palma la cobranza de las cuotas de contribución sobre riqueza rústica pecuaria, edificios y solares, industrial y de carruajes de lujo correspondiente al tercer trimestre de 1896-97, tendrá lugar en los días laborables que transcurran desde el día primero alveniente y siete del actual mes de Febrero ambos inclusivos, verificándose el domicilio por los Recaudadores casilleros respectivos desde las nueve de la mañana á la una de la tarde; en cuyos días de domicilio podrán los contribuyentes verificar el pago de sus cuotas en las oficinas de Recaudación establecidas calle de Arabi, conocida con el nombre de se Costa de se Pols, núm. 13, primer piso izquierda, y hora de una á dos de la tarde.

El cobro de las cuotas de las afueras se realizará en la oficina de recaudación durante los días señalados para el cobro á domicilio y horas de nueve á dos de la tarde.

En la tarde de ayer ocurrió en el predio denominado Son Nadal de Felanitx, un acto que impresionó á toda la población. El dueño de una pieza de tierra de dicho punto, llamado Gerónimo Amengual (a) Pola, había ido allí con un jornalero para labrar la tierra. A lo mejor observa éste que dicho Amengual había desaparecido y lo vió á lo lejos ahorcado en un almendro. Corrió á impedir el suicidio pero no llegó á tiempo. Al llegar era ya cadáver.

El juez municipal de Felanitx se personó en el sitio donde había ocurrido el suicidio.

Por la guardia civil del puesto de Campos fueron denunciados al Alcalde de aquella villa á cinco taberneros que sorprendió teniendo abiertos sus respectivos establecimientos á altas horas de la noche.

En el vapor Cataluña llegaron ayer á esta ciudad el segundo teniente del Batallón Provisional de Cuba D. Pedro Morey Alzamora el cual regresa con algunos meses de licencia por enfermo.

En el mismo vapor llegaron los soldados del ejército de Cuba, Andrés Vadell Juan y Bernardo Vazquez Frontera.

El Vadell marchó á Cuba el 27 de Noviembre del 95 y fué incorporado al batallón Peninsular número 2 de operaciones en Manzanillo.

Entró en combate varias veces saliendo en todas ellas ileso, regresa á España por inútil.

El Vazquez pertenecía al Batallón de Isabel la Católica y marchó á la gran Antilla el año 91 por tocarle en suerte cuando corrió la quinta.

Asistió al combate de Peralejo y á la batalla donde fué muerto el general Santocildes, tomando parte en varias escaramuzas.

Regresa también por inútil. Ambos soldados hacen grandes elogios de la conducta de los jefes.

## NIÑOS Y SOLDADOS

(De El Magisterio Balear)

Pálido resultaría cuanto manifestáramos en señal de nuestra gratitud á los 112 maestros y maestras que nos ayudan á realizar la obra más importante de caridad llevada á cabo hasta hoy por el profesorado primario de estas islas.

Bien es verdad que el motivo que á todos nos impulsa es excepcionalmente grave, pues las dos guerras que afligen á la patria son de proporciones nunca vistas en las historias coloniales.

Pecaríamos de injustos si no dejáramos hoy á un lado la propaganda de adhesiones y no dedicásemos algunas líneas, aunque breves, á expresarles nuestro reconocimiento.

Va transcurriendo ya el cuarto mes de recaudación, y contra lo que algunos pudieron pensar, sigue aumentando la lista de generosos protectores de nuestros paisanos heridos ó inútiles y de sus desgraciadas familias.

Hubo allá en los principios quien dijo que no llegarían á 30 los compañeros que tomarían con calor la buena idea de procurar donativos mensuales de nuestros alumnos, y á fé que quien tal creía andaba muy equivocado. Hemos llegado al número 112!

Ahora dicen que no todos los adheridos tendrán la constancia suficiente para que siga sin interrupción la suscripción mensual. ¡Infelices! Más valiera que en vez de expresarse así sacaran un duro del bolsillo y nos lo entregaran para aumentar la lista de este mes. La bendición de una madre desvalida sería la recompensa que nosotros les daríamos por su desprendimiento.

¿Por qué no hemos de seguir todos con el mismo entusiasmo que hemos empezado? ¿Acaso los soldados que en adelante vendrán de Cuba ó de Filipinas no tendrán el mismo motivo para ser socorridos que los que han venido ya? Estos soldados y aquellos no han sido nuestros discípulos y tienen por tanto, derecho á nuestro amor y á nuestra solicitud?

¿Cuando mayores van á ser las necesidades, hemos de desmayar en nuestra empresa? No lo creemos. El tiempo demostrará á esos espíritus pobres que nosotros no nos hemos equivocado.

La recaudación de Diciembre, mes de escasa asistencia, ha producido ya 139'90 pesetas, y algunos donativos nos han de remitir aún de dicho mes. Apenas se ha empezado la lista de Enero y suma Pts. 39'24. Los adheridos recientemente han sido bastantes; con que, á ver por donde se ve ni tenue señal siquiera de que exista desfallecimiento.

Que cada maestro y maestra ha de hacer algún sacrificio para que la suscripción de su escuela resulte nutrida, ya lo sabemos. Padres hay y aun madres quién lo dijera que á la tierna súplica de su niña para que le entregue cinco céntimos le contesta bárbaramente: Anda, que ya pagamos bastante contribución! —Pues si tanta contribución pagáis, indicio

será de que teneis algo; luego bien podéis darle á la niña para una obra de caridad, cinco céntimos, como le gastarais cinco duros en un sombrero que la hiciera muy guapa, pero muy vanidosa.

También sabemos que el cumplimiento de esta nueva obligación aumenta las ya pesadas tareas de nuestro ministerio; pero consideren nuestros amigos, no lo mucho que nosotros hemos recargado las nuestras con esta suscripción, sino lo meritorio del trabajo de todos, que es bendecido por los pobres, recompensa de muchísimo valor más allá de las estrellas.

J. CASTAÑO.

### Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 4.—Varones 1.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 4

D. Miguel Carl Oliver con dona Magdalena Cantellops Vich.

D. Domingo Ferrer Crespi con doña Juana Garau Palou.

Defunciones

Día 2

Jaime Perelló Mulet, viudo, de 80 años, calle de la Alfarrería, obstrucción intestinal.

Miguel Dalmau Beltrán, casado, de 47 años, calle de Escursach, gastro-enteritis.

Micaela Bosch Vicens, de 45 días, arrabal, pulmonía.

Día 3

Andrés Muntaner Jaume, casado, calle de Vallori, insuficiencia aórtica.

Nicolás Vico Ferrán, casado, de 47 años, arrabal, aneurisma.

Guillermo Santandreu Pol, soltero de 33 años, calle de San Buenaventura, tuberculosis.

Juan Nadal Coll, de 8 años, calle de la Boteria, no consta la enfermedad.

Hospital civil

Día 3

Movimiento de enfermos.—Entradas, 6: 4 varones y 2 hembras.—Altas, 5: 2 varones y 3 hembras.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 3

Bueyes, 3.—Vacas, 2.—Teros, 0.—Novillos 0.—Terneras, 0.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Corderos, 98.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 4.—Cerdas, 2.—Lechonas, 0.

Volatería.—Gallinas, 43.—Pollos, 35.—Gallinas 87.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

### BOLETIN METEOROLOGICO

Día 4 Febrero—9 mañana

Barómetro.	63'6 mm.
Termómetro seco.	12'4 grados.
Id. húmedo.	10'0 »
Máxima en 24 horas.	17'6 »
Mínima en 24 horas.	9'4 »
Reflector.	8'0 »
Dirección del viento.	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	8'8 »
Pluviómetro.	0'0 »
Evaporómetro.	1'8 »
Higrometro.	8'5 »
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

## SECCION OFICIAL

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4685, se publica:

Envío de dos recursos dejazada al Ministerio de la Gobernación

Circular para evitar la emigración clandestina á las Repúblicas americanas, de los que por su edad están sujetos á las obligaciones que se derivan del servicio militar.

Resultado de un despacho de trigo efectuado en la aduana de Palma en una declaración presentada á nombre de la Sociedad General Mallorquina.

Requisitoria para que se presente Miguel Florit Camps, contra quien se sigue causa sobre resistencia á empleados del resguardo de consumos.

Aviso al dueño de una perra podence detenida en el corral público de Calviá.

Venta de tres fincas situadas en el término municipal de Sóller.

Otra de siete en el de María y una en el de Sineny.

Cuenta de caja del municipio de Binisalem.

Aviso judicial á D. José Suau y Perelló, intercedido en el avalúo y subasta de tres fincas embargadas.

Requisitoria para la captura de Bartolomé Amengual Perelló, Antoni Amengual Perelló, Jaime Rigo Juan, Cosme Vidal Antich y Damian Vidal Nadal, reclamados por el Sr. Ayudante de Marina del distrito de Sóller.

Anuncio para la provisión de cuatro plazas de Maestros de obras militares que existen en las Comandancias de ingenieros de Jaca y Barcelona, en la plaza de Seo de Uegel (Comandancia de Lérida) y en la de Alhucemas (Comandancia de Melilla).

Contrata del suministro de artículos de consumo á las factorías militares de Palma.

## RONDAYES

### MALLORQUINES

D' EN

#### JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Ha comenzado á repartirse el cuarto cuaderno del segundo tomo de la mencionada publicación. Los suscriptores pueden pasar á recoger dicho cuaderno en la *Tipografía Católica*, calle del Santo Cristo núm. 20.

## DINERO

hay para colocar 124.000 duros

Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero á préstamo en buena hipoteca, como también si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, puede dirigirse al número abajo indicado.

Advertencia.—Las personas que deseen vender ó comprar fincas y predios por grandes que sean pueden dirigirse calle de la Lonjeta, número 37-2, frente al Peso del Carbón.

### Sociedad del Alumbrado por Gas

A tenor de lo prevenido en el artículo 12 de los estatutos, se convoca á los Señores

accionistas para la celebración de la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 13 de febrero próximo á las doce de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad.

Palma 30 de Enero de 1897.—Por A. de la J. de G.—El Vocal secretario, Ernesto Canut.

## COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Cédito Balear.	50'00
Fomento Agrícola.	68'00
Ferro-carriles de Mallorca.	34'50
Alumbrado por Gas.	70'00
General Mallorquina.	00'00
Salinas de Ibiza.	200'00
Bonos municipales.	34'25
La Islaña Marítima.	53'50
Banco de Préstamos.	3'90

Madrid 3 Febrero, 4 tarde.

4 p perpetuo interior.	66'00
4 p exterior.	78'95
4 p amortizable.	77'75
Cubas (90).	82'05
Cubas (86).	98'00
Banco de España.	384'00
Tabacos.	212'00
Francos.	24'30
Libras.	31'34

Barcelona 3 Febrero, 5 tarde.

4 p perpetuo interior.	66'05
4 p perpetuo exterior.	78'92
Cubas (90).	82'25
Cubas (86).	00'00
Ferro-carriles del Norte.	27'20
Francias.	00'00

## TELEGRAMAS

Barcelona 3 á las 11'20 m.

Una horrorosa detonación ha alarmado á los vecinos de la calle de Sepúlveda. La causa ha sido la explosión de una caldera de la fábrica de perfumería de D. José Font y Compañía resultando el maquinista muerto, y dos chicos y otra persona heridos gravísimos. Muchos vecinos han quedado contusos. Los edificios próximos han sufrido grandes desperfectos y se cuentan á cientos los cristales rotos.—Roldós.

Madrid 3 á las 3'30 t.

A las doce y media ha fallecido la esposa del Sr. Sagasta. Su familia no recibe. La Reina envió al duque de Medinasiona para dar el pésame. Llénanse de firmas las listas expuestas al público.

Madrid 4 á las 3'10 m.

París.—El doctor Betances inserta una carta en *Le Temps*, diciendo que Máximo Gomez tratará como á traidores á Marcos García y á Spotorno caso de que se presente. Añade la carta que los cubanos, empezando por Máximo Gomez, rechazarán las reformas, aunque los yankees las apoyen.

TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

Los pedidos se dirigirán á D. Heriberto A. Cusa y Vives, Pro. Vice-Secretario de Cámara del Obispaño de Mallorca, calle de San Miguel 140.—Palma.

Todo el producto de la venta de este folleto se destina á propaganda antimasonista.

Se hacen las rebajas siguientes:

Tomando	50 ejemplares	al 30 pS
	100 id.	al 30
	1000 id.	al 50

ESTE OPUSCULO SE VENDE AL PRECIO DE 15 céntimos ejemplar

## INDICE

	Página
I.—Introducción.—Cuestión papaliana.—Aliaciones de la Iglesia.—Infortunios de España.—Causas y propósito.	1
II.—Lucha perpetua.—Origen de la lucha.—Desarrollo de la lucha.—Jesucristo y la Iglesia.—Estado actual.	3
III.—LA MASONERIA CONTRA LA IGLESIA.—Orígenes de la Masonería.—A confesión de parte.—Renuncia de testimonios.—Prueba testifical.—Prueba documental.—Inspección ocular.—Cuadro del delito.	7
IV.—LA IGLESIA CONTRA LA MASONERIA.—Primer anatema.—Continúan las condenaciones.—León XIII y la Masonería.—Congreso antimasonístico de Trento.—La Liga de plegarias.	21
V.—LA MASONERIA CONTRA ESPAÑA.—Actualidad de la cuestión masonica	

**F. REIG**

**SACRILEGOS Y TRADIDORES**

(Con la licencia debida)

Precio: 5 céntimos

LA MASONERIA CONTRA LA IGLESIA  
Y CONTRA ESPAÑA

PALMA

TIP. DE SANJUAN, HERMANOS  
1897

**Ferro-Carriles**

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

**SALIDAS**

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.  
De Palma á Inca: 1:15 tarde.  
De La Puebla á Palma: 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde.  
De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.  
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

**LLEGADAS**

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche.  
A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde.  
A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde.  
A Inca: 2:34 tarde.

**Correos**

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

**SALIDAS**

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcúdia).  
Jueves, ninguna.  
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcúdia).

**ENTRADAS**

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcúdia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcúdia).  
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Domingos, ninguna.

**Servicio directo entre Mallorca y Menorca**

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx. . . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó. . . . .	Pelaires 98	2 " "	7 " "
Capdellá. . . . .	Santacilia	2 " "	8 " "
Calviá. . . . .	Santacilia	2 " "	8 " "
Esportias. . . . .	P. del Olivar	2 " "	9 " "
Establiments. . . . .	P. del Olivar	2 " "	9 " "
Estallenchs. . . . .	P. del Olivar	2 " "	9 " "
Bañalbufar. . . . .	P. del Olivar	2 " "	9 " "
Puigpunent. . . . .	P. del Olivar	2 " "	9 " "
Valldemosa. . . . .	S. Miguel, 84	2 " "	9 " "
Deyá. . . . .	S. Miguel, 84	2 " "	9 " "
Sóller. . . . .	S. Miguel, 80	2 " "	9 " "
Buñola. . . . .	S. Miguel, 80	2 " "	9 " "
Lluchmayor. . . . .	Bauló, 6	2 " "	9 " "
Santanyí. . . . .	Bauló, 6	2 " "	9 " "
Campós. . . . .	Bauló, 6	2 " "	9 " "
Sansellas. . . . .	P. de S. Antonio	2 " "	9 " "
Sta. Eugenia. . . . .	P. de S. Antonio	2 " "	9 " "
Felanitx. . . . .	Mercadal, 43	2 " "	9 m.
Algaida. . . . .	Mercadal, 43	2 " "	9 " "
Montuiri. . . . .	Mercadal, 43	2 " "	9 " "
Porreras. . . . .	Mercadal, 43	2 " "	9 " "

**RONDAYES MALLORQUINES**

D'EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

**LA MUJER EN LA HISTORIA**

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGIA Y FILOSOFIA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaci. n. eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

**TRABAJOS TIPOGRÁFICOS**

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

VI.—La Masonería contra España en la guerra actual.—Solidaridad ó cosmopolitismo. . . . . 47

VII.—La Masonería contra España en Filipinas.—Precedentes.—No hay peor socio. . . . . Declaraciones oficiales y particulares.—Los tribunales de justicia.—Siempre los frailes. . . . . 60

VIII.—España ante la Masonería.—En las etapas del poder.—Guerra, Marina y Ultramar.—Diversos organismos del Estado.—Legislación.—Ela legal la Masonería en España? . . . . . 74

IX.—Antes de terminar.—Síntesis y consecuencias.—España antimasónica.—Luchemos hasta vencer. . . . . 94

X.—Conclusión. . . . .

SACRILEGOS Y TRAIDORES

LA MASONERIA CONTRA LA ESPAÑA Y CONTRA ESPAÑA

H. REIG

(Con la licencia debida)

Esta obra (la Masonería) será un día la ruina de la Iglesia, de los Reinos y de los Soboranos. Los monarcas no se contentan de ser el enemigo cuando vuelven de su acuerdo será tarde: los hombres que no hacen cuenta con Dios, nosotros la herida de los Monarcas y Soboranos.  
(S. Alfonso M. de Ligorio.)

